

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ РОССИЙ МУЗЫКАНТ

ИСПОЛНИЛОСЬ сто лет со дня рождения выдающегося русского музыканта-патриота Василия Васильевича Андреева. Огромная заслуга в создании первого русского народного оркестра этого талантливейшего музыканта, имя В. В. Андреева широко известно во всем мире наряду с именами таких королей русского искусства, как Ф. И. Шалунин, К. С. Станиславский, А. П. Павлова. Непревзойденный виртуоз-балладежник, одаренный композитор, превосходный дирижер, энергичный музыкально-общественный деятель, он всю свою жизнь отдал пропаганде бесценных красот русской музыки.

Еще юношей в один из тихих деревенских вечеров впервые услышал Андреев игру на балалайке и был потрясен. «Я был поражен ритмичностью и оригинальностью приема игры на балалайке — пишет В. В. Андреев — и не знаю, как поступить, как такой убогий с виду, несовершенный инструмент, только с тремя струнами, может давать столько звуков!». С тех пор идея создания русского народного оркестра всецело завладела душой и мыслями молодого музыканта.

После усовершенствования балалайки мастером С. Назимовым В. Андреев начал путь как солист-виртуоза в концертных залах Петербурга. У него сразу появились много учеников и последователей. Уже в 1887 году в Петербурге возник первый кружок балладежников. Выступления его пользовались неизменным успехом. Он консультировал по городам России, а в 1891 году выступил на Всемирной выставке в Париже. После этих выступлений В. Андреев и С. Назимов были удостоены почетной награды — Большой золотой медали.

По почину Андреева и с его помощью появились кружки любителей игры на балалайке стали появляться повсюду. Первый кружок энтузиастов-музыкантов, руководимый В. Андреевым, и послужил основой для создания оркестра русских народных инструментов, который стал называться Великорусским.

Оркестр этот, о котором его организатор писал, что «он представляет собою явление, вышедшее на русской почве, созданное русским трудом и охватывающее на музыкальном инструменте русского народа», получила единодушное признание виднейших деятелей русского искусства. П. И. Чайковский, М. Горький, Ф. И. Шалунин, И. Е. Резин, А. Г. Рубинштейн, В. Ф. Комиссаржевская и многие другие становятся горячими поклонниками Андреевского оркестра.

Концертная деятельность созданного Андреевым оркестра продолжалась с возрастающей интенсивностью. Интерес к оркестру объяснялся несказанно ранее возросшим интересом к искусству исполнителем и высоким мастерством артистов. Репертуар оркестра с первых же лет отличался широтой и разнообразием. Наряду с русскими народными песнями и танцами он включал произведения Глинка, Чайковского, Римского-Корсакова, Бородина, Рубинштейна.

Крупнейших мастеров западной музыки — Ветховена, Моцарта, Шумана, Грига, Визе, Массне, Дебиси, Верди, Гуно, Пуччини, Поппея во многих городах России, оркестр концертировал в Германии, Англии, США. Всюду выступления коллектива сопровождал огромный успех. Газеты и журналы десятков стран с восхищением отзывались об искусстве русских музыкантов.

Гастрольные поездки не были для В. В. Андреева самоцелью. Громкая слава сама по себе не привлекала его. Главную свою цель талантливейший русский музыкант видел в приобщении народных масс к музыкальному искусству.

«Все мои усовершенствования и предостережения в широком общественном пользовании, не преследуя никаких материальных целей или личных выгод, именно для того, чтобы путем широкого и свободного распространения этого искусства во всех отношениях стало доступным народу», — писал он.

Ученики и последователи В. В. Андреева, работая его оркестре, одновременно организовывали новые коллективы, главным образом при народных домах, обучали игре на народных инструментах в ремесленных училищах, школах, в воинских частях.

Тесная связь В. В. Андреева с народом сделала естественным беззаветное принятие знаменитым артистом Великой Октябрьской революции. Он сразу понял, что только революция может осуществить его заветную мечту о широчайшем распространении музыки по земле родной, о приобщении миллионов и миллионов людей к сокровищам высокого искусства. И не случайно после Октября В. В. Андреев перенесла свой оркестр, назвав его «Первым народным оркестром».

Несмотря на трудные условия того времени, концертная деятельность коллектива не только расширилась, но и приобрела характерно народный характер. Выступления Первого народного оркестра стали проходить не только в концертных залах, но и непосредственно на заводах, фабриках, в воинских частях. Работа оркестра на фронтах гражданской войны была славною страницей деятельности Андреевского коллектива.

ИДЕИ В. В. АНДРЕЕВА о широчайшем развитии русского народного инструментального искусства получили полное и всестороннее воплощение. Достаточно сказать, что в нашей стране насчитывается сейчас до 20.000 народных самодеятельных оркестров и кружков.

В числе ведущих музыкальных коллективов нашей страны — Государственный оркестр русских народных инструментов, носитель и руководитель его, известный виртуоз-балладежник Н. П.

Осипова, Ленинградский оркестр имени В. В. Андреева, оркестр русских народных инструментов Хора имени Пятницкого. Крупные профессиональные народные оркестры имеются во всех республиках нашей страны. По образцу русских оркестров созданы в частности, оркестры национальных инструментов на Украине, в Белоруссии, Казахстане, в республиках Прибалтики, Закавказья, Средней Азии.

Специальные музыкальные учебные заведения, отделения училищ и консерваторий готовят высококвалифицированные кадры исполнителей и педагогов народного инструментального музыкального искусства.

В нашей стране насчитывается огромное количество солистов — исполнителей на народных музыкальных инструментах, являющихся украшением нашей музыкальной эстрады. Высокое исполнительское мастерство принесло многим из них победу на различных конкурсах и фестивалях.

Отвечая на приветствия в день 25-летнего юбилея оркестра, В. В. Андреев сказал: «Особенно драгоценно для меня в этих приветствиях признание за моим делом облагораживающего значения и народа. Это признано, для чего я работал и жил. Не скрою, что достиг я своей цели путем тяжелого, непривычного труда, даже страдания, но как бы ни были велики страдания, принесенные ради блага и процветания Родины, все они искупаются счастьем ее служить. И я испытал это счастье. Оно так полно и велико, что за него можно не задумываться, отдав всего себя без остатка». Возмущение, ирония слова! В них полно раскрылся характер замечательного русского музыканта, его благородная преданность родному искусству, самоотверженное служение Отчизне, волеявшая устремленности.

Сейчас весь советский народ, вся мировая художественная общественность с уважением и благодарностью вспоминают славу и деятельность талантливейшего русского музыканта В. В. Андреева.

В. ХВАТОВ,
народный артист РСФСР.



В. В. АНДРЕЕВ.

«КАКАЯ ПРЕЛЕСТЬ...»

Л. ТОЛСТОЙ. «Милостивый государь, Василий Васильевич, я думаю, что Вы делаете очень хорошее дело, стараясь удержать в народе его старинные, прелесть песни. Думаю, что путь, избранный Вами, приведет Вас к цели и потому желаю успеха Вашему делу».

П. ЧАЙКОВСКИЙ. «Какая прелесть эти балалайки, как только парализованный эффект они могут дать в оркестре; по тенору это незаменимый инструмент».

А. РУБИНШТЕЙН. «Я невольно увидел. Ничего подобного я не мог ожидать от балалаек. Эффекты, которые вы извлекаете из них, поразительны. Трудно создать что-либо новое вообще, а в сфере музыки и особенно чести и хвала Вам, Василию Васильевичу».

«По справедливости каждая капля должна бы сордиться тем делом, которое создано в музыкальной области В. В. Андреева, подобрав своему народу и воссоздавшим национальный оркестр, который по справедливости должен занять первое место среди всех существующих ему подобных и других народов».

«Таймс», 23 октября 1900 г.

«Громкий труд выдала на долю В. В. Андреева. Он создал такой замечательный национальный оркестр. Но это также кропотливый и результат, добытый его энергией и талантом. Несомненно, будущее за русскими народными инструментами; имя В. В. Андреева уже принадлежит истории».

«Дейли телеграф», октябрь, 1900 г.

«Какими чудесными звуками обладают усовершенствованные В. В. Андреева инструменты русского народа и какие прекрасные песни создаст этот народ! В лице В. В. Андреева Россия нашла величайшего выразителя своего национального творчества».

«Дейли телеграф», октябрь, 1900 г.

«Великорусский оркестр является собой одну из блестящих страниц истории музыки в культурной жизни русского народа».

«Вестминстер газет», ноябрь, 1900 г.

«...такого интересного, нового и оригинального явления в музыкальной области, как является оркестр балалаек, созданный его основателем и дирижером В. В. Андреевым, мы не знаем ни. Великорусский оркестр надо считать самым выдающимся явлением в музыкальной области нашей эпохи».

«Нью-Йорк таймс», октябрь, 1911 г.

Уникальные записи

СОЛЮБИЛИ со дня рождения Василия Васильевича Андреева было посвящено музыкальные собрания в Государственном центральном музее музыкальной культуры имени М. И. Глинки с воспоминаниями о замечательном русском музыканте выступили доцент Музыкально-педагогического института имени Гнесиных А. Илюхин, инспектор Леонид Яким и членский оркестр Андреевского ансамбля артистов С. Алесинский. Научный сотрудник Калининского государственного областного университета И. Сабуров сделал сообщение о жизни выдающихся артистов музыкального искусства сочинений В. В. Андреева.

ЮБИЛЕЙНЫЙ КОНКУРС

В ЧЕСТЬ замечательной даты 100-летия со дня рождения выдающегося русского музыканта объявлен конкурс на лучший вариант программы концерта к юбилею имени В. В. Андреева.

Первый тур закончился 16 января, в нем участвовали 25 советских любительских оркестров русских народных инструментов, 16 ансамблей и 21 солист.

Концертные программы вызывают большой интерес в москвичей и проходят при переполненных залах.

НОВЫЕ ЛАУРЕАТЫ

23 января в Большом зале Московской консерватории вновь широко представлено творчество мастеров, которые обычно связаны с концертами одакадемической музыки. На этот раз выступили лауреаты только что закончившегося 15-го конкурса музыкантов-исполнителей. В конкурсе участвовали пианисты и скрипачи отборочной группы конкурса, а также виолончелисты будут играть 30 января.

Трое скрипачей-лауреатов — воспитанники Московской консерватории имени П. И. Чайковского. Имя Бородавко — студента четвертого курса класса профессора Ю. Яковлева, Виктор Давыдов — ученик профессора Д. Обстара. Молодые исполнители хорошо справились с художественными и техническими трудностями изобретенных для отчетного вечера произведений советских композиторов. И. Бородавко сыграла Первый концерт для скрипки с оркестром С. Прокофьева, Н. Давыдов — третью и четвертую симфонии Моцарта и Шостаковича.

Замечательное Московское консерваторию по классу профессора С. Алесинского — студент Букин. Он уверенно исполнил «Ракоходку на тему Паганини» для фортепиано и «Скерцо» Рахманинова. Два других лауреата — выпускники Ленинградского консерватории имени Н. А. Римского-Корсакова — пианистка Марина (студентка пятого курса класса профессора П. Сербоскина) поразительно слушательской убедительной интерпретацией Первого концерта Рахманинова и пианистом показал себя и Виссолод Демислов (студент пятого курса Виссолов и о. профессора В. Демислов). Отдельные шероховатости исполнения им первой части Первого концерта Чайковского, исполненной эмоционально, вполне оправданы.

Молодые исполнители чутко и выразительно исполнили народную песню «Соловей» В. Дударова, телепрограмме и вместе с тем с большим чувством играли старинную белорусскую поющую песню.



Кадр из фильма «За городской чертой». Ряду — артист В. Шалевич.

«ЗА ГОРОДСКОЙ ЧЕРТОЙ»

уметь различать на экране, и зритель чувствует в его игре. Ряду почти до последних кадров картин (где автор его просто бросает) борется сам с собой за человеческое достоинство, за место в рабочем строю, за любимую.

Сцены, где полыхающий Ряду в припадке ревности бьет стекла в доме Веры, возмущает и притягивает к себе, сам себя приводит в насилие, где он выкидывает перед заказчиком папки денег, отказываясь быть артельщиком, артист В. Шалевич проводит очень темпераментно.

Куда более близким оказался образ Веры (Л. Бутенкина), почти целиком вжившийся в рамки заданной схемы.

Действие фильма развивается не спеша. Подчас кажется, что автор нарочно затягивает плетень, будто стремится передать происходящему особую интеллигентность. Понятно, что этот наивный прием лишь замедляет, утяжеляет развитие сюжета, особенно в моменты, где автор выражает от себя юмор.

Кстати, о юморе. Сейчас в прокате фильм «За городской чертой» назван комедией. Мы не знаем, что определяет такой образ жар картин, но несомненно одним из условий этого должен быть юмор. Характер столкновения героев, характер конфликта фильма, обилие в нем жорданами требовали красок комического — юмора, иронии, сатиры в подходе к материалу сценария, в трактовке образов.

В минувшем году мы часто критиковали нашу кинематографию за средний уровень скуповатых, посредственных, скользких по поверхности жонглирования. Фильм «За городской чертой» не записан в плохие, но не записан и хорошие. Он средний. А это очень печально, когда речь идет о молодой кинематографии, о молодых, начинающих авторах.

Н. КОЛЕСНИКОВА.

ТЕЛЕ БЕЗ ДЕЖУРНЫХ ФРАЗ

ИСКУССТВО силы, нежности и ярости. Так называется передача о Ренато Гуттузо, недавно показанная Новосибирской студией телевидения. Она знакомит с творчеством художника и заставляет задуматься о проблемах искусства, о творческом сознании и, тем самым, о самоотверженности, с какой выступают на передовой линии народной борьбы прогрессивные художники Италии.

Подлинных вершин в своем творчестве художник достигает лишь тогда, когда он верен передовым идеям своего времени; так, освобождаясь от лютости мистицизма и сурреализма, в отне Сопротидения родилось искусство жизненной правды итальянский реализм XX века, яркая страница которого — создание Гуттузо — такова основная тема телепередачи.

Хороший вкус и изобретательность проявил редактор Н. Соболева, режиссер А. Гомон и сценарист Х. Апрутти, художник по профессии и опытный лектор университета от шаблона и построения искусствоведческих передач, от сухих лекций и там называемого эригенового явля, в большинстве случаев дублирующего текст лекции. На этот раз в кадре не появлялся ни лектор, ни диктор с дежурными фразами: «На этой картине вы видите...», «А вот загляните на следующую картину...» и тому подобное.

Передача обильно иллюстрировалась фотоматериалами, картами, слайдами, кинохроникой, фрагментами художественных фильмов, но не покаялась энциклопедичной или перегруженной.

Лаконично, единство стиля и четкость композиции — вот ее черты.

Нельзя не отметить выразительных находок. Рисунки «Плывущая женщина», например, не объяснила в тексте, а был лишь ассоциативный связки с документами о трагических событиях гражданской войны; затем звучал вокализ, эмоционально вывершая этот эпизод. Еще пример: в кадре появляется прекрасное лицо Веры Бутенкиной; возникает лирическая мелодия. Но вот раздался слух: «20-е годы. Легенды Муссолини идут на Рим. Фашизм отравляет ядом шовинизма и воинственности сознание людей...», пелучая мелодия оборывается. Мы слышим бездушные звуки марша. Налетом на лицо Веры идут кадры кинохроники — ноги чернубриаче-

С ЛЮБОВЬЮ К ИНДИИ

СЕГОДНЯ народ Индии празднует 11-ю годовщину провозглашения своей республики. Братская дружба связывает два наших великих народа. Одним из признаков этой дружбы является интерес советских людей к индийской культуре и искусству. Недавно Центральный детский театр поставил спектакль «Рамалина» по одноименному индийскому эпосу. Мы публикуем статью об этом спектакле индийского журналиста Масуд Али-Хана.

ВОТ уже несколько тысячелетий легенда о Раме и Сите владеет воображением индийцев от мала до велика. Певцы последующих поколений сложили сказания о зрелом принце Айодхия. Могучий воин и нежный муж, наделенный сердцем поэта, справедливым и милосердным королем, благородный Раме всегда готов помочь слабому, всегда на стороне добра против зла. Сита — тонкая и изящная, смелая и полная чувства долга, стойкая и верная. Прошли столетия, а Сита остается в Индии идеалом женственности, чистоты и любви.

Раме, покинувший столицу и удалившись за четырнадцать лет в изгнание в джунгли, чтобы не нарушать слова, данного его отцом Айодхия. Кошала; Сита, его жена, ушедшая с ним, чтобы разделить все трудности и несчастья изгнания, и оставшаяся верной любви и долгу до конца дней своих; смелый и вспыльчивый Лакшман, младший брат Раме, символизирующий собой братскую любовь и преданность. — эти имена знают в каждой индийской семье, и детям, еще не умеющим по-настоящему говорить, уже рассказывают легенды о жизни Раме, Сите и Лакшмане, об их борьбе против воплощения зла — короля демонов Равана.

Древняя мудрость нашего народа, его гуманизм, его тысячелетняя мечта о достоинстве, справедливости и чистоте, его надежды на светлое, благодарное будущее, сама поэзия души народной чудесным образом претворилась в волнующий эпос «Рамалина». Каждый год в дни Рамалины, транслируются в городах и селах Индии возмущающие сцены, на которых исполняют сказания о Раме.

Вот почему видеть «Рамалину» на московской сцене — для индийца редкое зрелище. Отправившись на спектакль в Центральный детский театр, и сомневаясь: возможно ли так представить русской публике, привыкшей к детским, незамысловатым и ленточным, что бы она, эта публика, могла так же эмоционально пережить волнующую драму, как мы в Индии переживаем ее с незапамятных времен.

Теперь я должен заявить, что мне не пришлось испытать разочарования. Я был счастлив, глядя, как русские зрители — дети и взрослые, реагировали на спектакль. Я был счастлив, что для русских детей Раме и Сита стали такими же любимыми, прекрасными и смелыми героями, какими они всегда были для нас, что они были полны и пленены, сердца маленьких москвичей, возбудили в них те же хорошие, благородные чувства и затронули эмоциональные струны в их душах.

Успех спектакля определяло то, что в нем бережно сохранены особенности индийского эпоса. Пьеса составлена из фрагментов «Рамалины» с искусством и глубиной понимания ее сути.

Полный поэзии и лирики, спектакль искрится жизнью. Характеры убедительны и человечны, несмотря на их легендарные преобразования; игра реалистична, но при этом сказочное волшебство и очарование пронизывают спектакль от первой до последней сцены.

Позитивные костюмы и декорации придают всему спектаклю впечатлительные легкости, воздушности и простоты. Текстовая сторона может представлять интерес и для индийских постановщиков «Рамалины».

Автор пьесы М. Гусева, постановщик В. Колесова, композитор С. Баласаган, художник Б. Клобков, Г. Пенчиков в роли Раме и М. Курьянова — Сита — все, что сделало возможной постановку этого спектакля, работали с любовью. Я думаю, что именно их любовь к Индии, ее древней культуре, их искреннее чувство к другим к индийскому народу сделали эту постановку таким редким удовольствием.

Они еще больше сблизили две страны и тем заслужили нашу благодарность.

Масуд АЛИ-ХАН,
индийский журналист.

Пример служения искусству

ЗАВТРА исполняется девяносто лет народной артистке СССР Варваре Николаевне Рыжовой, ученице А. П. Ленского, представительнице третьего поколения знаменитой актерской семьи Бородавко-Музиль.

Самые шесть десятилетий своей творческой жизни отдала Варвара Николаевна Малому театру. За это время артистка сыграла более 250 ролей.

Рыжова по праву считается замечательной исполнительницей образов Островского. Она горячо восстаивала против чрезмерно высокого тонажения произведений драматурга, которого хорошо знала лично (отец В. Н. Рыжовой — Н. И. Музиль был любимым актером и другом Островского). Актриса создала незабываемые образы во многих пьесах великого драматурга: Глазунова («Из всякого мудреца довольно простоты»), Улиты («Лес»), Алфурсы («Волж и овраг»), Пег-



агет Егорова («Бедность не порок») и многие другие.

Талант В. Н. Рыжовой достиг полной зрелости в советскую эпоху. Отчетливо определились основные черты творческой личности актрисы — органическое соединение комического с драматическим, большая глубина и эмоциональность игры при внешней простоте и сдержанности, ее редкое трудолюбие, страстная преданность искусству, лучшим традициям реалистического театра.

Актриса прославилась не только исполнением ролей русского классического репертуара. Большие успехи сопутствовали Варваре Николаевне и в работе над образами в пьесах советских драматургов. Невозможно забыть, к примеру, ее русских матерей: крестьянку Марью («Любовь Яровая» К. Тренера), Мотылькову («Слава» В. Гусева), Демидовну («Наши�етия Л. Леонова»).

Славная многолетняя деятельность В. Н. Рыжовой — отличный пример для актрисской молодежи, которая учится у прославленной актрисы умению хранить заветы великих реалистов, упорно трудиться, овладевать высотами сценического мастерства.

И. ЗЛОТНИКОВА.

